

六集电视政论片《小康大道》脚本

第五集 人本之城

【序】 为今天的河南画像,你想画什么?

【同期】中国农业科学院棉花研究所所长 李付广

我想画河南的乡村,长着雪白的棉花、金黄的麦子,牛羊肥壮、鱼虾满塘,水也清、岸也绿,村子干净漂亮。

【同期】郑州国际陆港开发建设有限公司副总经理 康岩

我想画河南的城市,高楼林立、车水马龙,大桥飞架、高铁穿梭,生活很舒服,干事很带劲。

【同期】中信重工机械股份有限公司大工匠 杨金安

我想画河南的人,很厚道也很聪明,看准的事情咬定青山不放松,热爱的事情撸起袖子加油干。

【解说】今天的河南,是否超出你的想象?

【同期】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

农民变市民,换了一种活法。

【同期】郑州出租车司机 吕剑锋

一代传一代,变了一种人生。

【解说】在这里,每一粒种子都在生长,每一种生活都在向上,每一个憧憬都在奋进。

片名:第五集 人本之城

【现场】深山、鸟鸣……

【解说】三门峡卢氏县,山高、沟深、地少,四千多座山峰包围着大大小小的村庄。

茹会子原先的家就在其中一个山坡上,那时候,他最大的心愿就是搬出去,逃离大山、逃离贫困。

【同期】卢氏县朱阳关镇涧北沟村村民 茹会子

我们下一次山,来回得一天,邻居下山卖猪我帮忙赶,一路赶一路走,等走到山下,猪都累不中了。

【解说】2018年,作为易地扶贫搬迁的受益者,茹会子一家三口搬进了新建成的朱阳关镇朝阳社区,新房面积75平方米。

【同期】卢氏县朱阳关镇涧北沟村村民 茹会子

不花一分钱,让我们搬下来,住上了新房,在以前真是不敢想。

【解说】更让茹会子没想到的是,他还可以从河南省推出的宅基地复垦券政策中获得红利。

这项针对贫困户的扶持政策规定,政府在城镇周边统一为农民盖房子,让农民免费居住,农民乔迁新居后,原来的宅基地恢复为耕地,使用权还是农民自己的。

恢复了耕地,地方耕地面积就增加了,这样地方和政府就能够把多出来的土地指标,交易给需要建设用地的城市。交易获得的资金,汇入公共财政,通过多种形式回馈农民。

5年来,仅宅基地复垦这一项,卢氏县就腾退出6千多亩土地,其中4882亩

用于交易,交易金额14.64亿元。

【同期】卢氏县自然资源局党组副书记、副局长 宋虎伟

复垦券这个资金分配,除了老百姓的附属物补偿一部分,主要是用于产业发展及基础设施改善,县政府又把50%交给有关金融单位理财,每年理财的收益再平均分配给所有的搬迁户。

【解说】茹会子一家,每年因此又多了1000多块钱的分红,他们的社区周边,还配套建设了150亩食用菌产业基地,以及9家带贫企业,这9家企业的一项任务是给贫困户提供就业机会和致富门路。

【同期】卢氏县朱阳关镇涧北沟村村民 茹会子

下来以后,享受了贴息贷款,我贷了三万元,种香菇,今年预计能收入六万元。

【解说】农民有了新房子、新产业;政府有了新耕地、新资金;城市有了新用地指标、新发展机会。

借助宅基地复垦券政策,河南已获得资金超过404亿元,既为脱贫攻坚提供了巨额资金支持,又为耕地保护开辟了新渠道,还缓解了城市建设用地不足的问题。

一个土地政策,实现三方共赢;一项机制创新,激活满池春水。

【同期】国家发改委城市发展中心研究员 冯奎

土地是城镇化的灵魂。农民从土地上离开之后,到城市里去生活,这意味着城市的建设用地相应要增加,用这个增加的土地去建设基础设施、公共服务等等,那么农村里边的相应建设用地应该调节,实现土地的这种平衡利用。

【解说】河南有将近一亿人口,但其中一半是农民,人均耕地只有1.2亩。

河南,GDP全国第五,但人均只能排在十名开外。

人多、地少、发展压力大。死守乡村无出路,靠天吃饭没前途。

城镇化,成为河南现代化破局的关键。

【同期】中国人民大学农业与农村发展学院副院长 郑风田

河南作为国家的粮袋子,耕地面积、粮食播种面积不能减少,那么在这种土地有限的情况下,用来搞工业的、搞城镇的土地就非常有限,所以导致河南的城镇化率比全国要低。

【解说】城镇化是现代化的必由之路,是实现全面小康的幸福之路。1978年,河南全省城镇化率仅为13.63%;2017年首次超过50%,实现了由乡村型社会向城市型社会的历史性转变;2020年达到55.43%,比1978年提高了3倍多。

可是,一切增长成果,一旦被一亿人分享,就难免被摊薄。

2020年,河南的城镇化率仍然比全国平均水平低8.46个百分点,城镇化之路到底该怎么走?

以人为核心推进新型城镇化,成为河南的不二选择。

【解说】这里是滑县锦和新城社区,

公示栏前围满了人。

【现场】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

医疗保险一个人是二百八,你们都看看,找找自己的都够不够……

【解说】谢艳枝,十年前从村里搬到社区,和其他30多个村的3万多村民一起,从农民变成了市民。

身份变化的关键,是得到均等的公共服务,谢艳枝感受最深的是就医看病。

【同期】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

以前在老家卫生条件也不好,生个病熬不住了,就到村里的小诊所,三块五块钱拿点药吃吃,见轻就轻,不见轻就忍着咽。

【解说】2009年,谢艳枝的婆婆患了肺癌,住院、化疗,一共花了将近4万元。那个时候,她们缴的是“新农合”医保,每人每年缴费20元,因为许多药物不在医保范围,报销比例不到30%。

2万多元的外债,像一块大石头压得全家人喘不过气来。

【同期】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

最苦的时候,120多块钱,我跟两个孩子在家花了三个月,没舍得花完。我女儿把人家喝完的矿泉水瓶拾到家里面。(她说)妈妈,这个还能卖一毛钱。

【解说】2011年,谢艳枝一家从村里搬到了社区。正是这一年,她的公公又得了脑溢血。但这一次,谢艳枝没那么吃力了。

【同期】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

打个120直接都到医院了,抢救得比较及时,没留下多大的后遗症。当时花了两万多元,报销过之后,就花了几千块钱,现在生病也不害怕了。

【解说】不仅离医院近了、看病方便了,报销比例高了,谢艳芝她们还用缴医保费。

【同期】滑县锦和街道办事处人大工委主任 张忠才

我们这新区政府对所有的居民,实行了三补一免,养老保险每人要补200元,医疗保险每人补280元,高龄补贴每人每月是200元,免除所有居民的物业费。

【解说】新型城镇化贵在突出“新”字,核心在写好“人”字。既然人民群众对医疗服务均等化愿望十分迫切,那就让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

2003年,河南开始试点实施新型农村合作医疗制度。

2017年,河南全面实施统一的城乡居民基本医疗保险制度。

2021年,河南基本医疗保险覆盖率达到1.03亿人,参保率持续稳定在96%以上。

十八年,一条路,看得见远方,看得见初心:一切政策措施的原点,都是让人民群众过得更好。

【现场】吕剑锋出车

【解说】今年39岁的吕剑锋,在郑州做出租车司机已近二十个年头。

【现场】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

一方面,我们通过城镇化的发展,创

【现场】郑州出租车司机 吕剑锋

你看这是我今年换的新能源车,钥匙还新鲜着咧!

【解说】这些年,他眼看着郑州一天天繁华起来、漂亮起来。

这座城的变迁,吕建锋有发言权,因为他和这座城一起,经历了城市命运和个人命运的共同转变。

20年前,吕剑锋从老家漯河来郑州打拼。

【同期】郑州出租车司机 吕剑锋

2002年我从老家来郑州,借了十来万元买的出租车,那时候就在这租的房子,你看现在都拆迁了,变成高楼大厦了。那时候租房子一个月80块钱,10平方米左右,屋里除了一张床,转个身都难。这就是我当年,第一次来郑州租房的钥匙,这是我那时候出租车的钥匙,我一直保留着,这是我打开郑州之门的钥匙。

【解说】2004年,郑州试行户籍改革,户口无条件放开,吕剑锋也趁机把自己的户口从老家迁到了郑州。

【同期】郑州出租车司机 吕剑锋

是郑州户口了,但是感觉不像郑州人,教育、医疗、社保很多政策都享受不了。

【解说】加快城镇化,并不是让城市陷入盲目无序的扩张。

严格控制特大城市规模,增强中小城市承载能力,促进大中小城市和小城镇协调发展”,是河南新型城镇化的遵循。

2019年,河南省委、省政府发布了《建立更加有效的区域协调发展新机制实施方案》,各地市基础设施投入不断加大,中小学改扩建不断提升,社会保障体系建设等不断加强。

城市综合承载能力的提升,给吕剑锋一家带来的新的实惠。

【现场】吕建锋带儿子学架子鼓 嗨,乐乐爸爸。

【同期】郑州出租车司机 吕剑锋

给两个孩子报了好几个兴趣班,有舞蹈、游泳、架子鼓,要不来城市,也没这么多方便、这么多资源。

【现场】接女儿回家,到家之后从门口取童书

【同期】郑州出租车司机 吕剑锋

这是前几年买的新房,买房之后,把媳妇孩子的户口也都迁过来了,现在上学期是划片,家门口就是医院,全家也都交了社保。

这新房新车的钥匙,就是打开新生儿生活的钥匙。

【解说】四把钥匙,打开了吕剑锋的新生活,让他真正从农民变成了市民。无数个吕剑锋的命运,朴素而生动地解释了什么是以人为本的城镇化。

城镇化,是为了农民变市民,享受公共服务,过上更好的日子,让城市成为更宜居的家园。

【现场】吕剑锋出车

【解说】今年39岁的吕剑锋,在郑州做出租车司机已近二十个年头。

一方面,我们通过城镇化的发展,创

造更多的产业,不断提高产业的水平,为更多的人创造更好的就业机会;另一方面,就是提高人的民生水平,然后就是我们的各种基础设施,不断地满足人民群众对美好生活的需要。

【现场】社区、音乐、合唱

【解说】每周三上午,郑州市桐柏路191号院的小食堂里都会传出悠扬的歌声,这是一群平均年龄83岁的老人在演唱。

正在弹琴伴奏的是92岁的施阿姨。

1953年,她从上海来郑州支援建设,如今,老两口的儿子在北京工作,女儿也不在身边,买菜做饭都成了大问题。

【同期】郑州市桐柏路191号院居民 施青柳

以前也想过,腿不好以后,我自己做饭都有点累了,我说啥时候不让我做饭了,吃了个现成饭我就享福了。

【解说】施阿姨所在的这个小区,1500多居民中,60岁以上的老人占六成。老人们生活不便,街道办也很着急。

在老旧小区改造中,街道、社区一致下定决心:在小区建个食堂。

【同期】河南省郑州市计划路社区党委书记 张云培

我们组织了专门的设计团队,光设计方案前后更改了20多次,不管是选址还是餐饮企业,都是精挑细选。首先得是一楼,让老人觉得方便。其次环境要舒适,让老人觉得安心。

【解说】小食堂午餐一般十块钱,政府补贴三块,施阿姨她们7块钱就能吃到两菜一汤。

【同期】郑州市民 施青柳

小食堂有个好处,花样多,天天有变化,饭菜不重样,真是暖到我们心窝里去了。

【同期】郑州市民 王锦如

这就是共产党能考虑到人民的生活,听党的话,往前走,生活越来越好。

【解说】全面建成小康社会,民生改善是突出标志。河南省委、省政府提出,要突出抓好“一老一小一青壮”民生工作,各级领导每人领办一个“我为群众办实事”项目,省委书记楼阳生领办的就是加快社区居家养老服务体系建设。各地市积极行动,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,交出了一份份靓丽的民生答卷。

【同期】洛阳市民 海采

刘雨睿:我今年年底就要考研了,每天都会来这里打卡学习。

韩卫军:上午下午都要过来。多看书,心情来说,永远年轻。

张若琳:只要您有身份证或者读者证,都可以进来,免费开放。

【解说】洛阳深入实施文化惠民工程,把城市书房建设列入重点民生实事,着力打造“15分钟阅读圈”。

【现场】阮子萱读书会分享

我今天给大家分享的是《窗边的小豆豆》。《窗边的小豆豆》这本书……

【解说】每逢周末,阮子萱都会参加一个特别的聚会,聚会的地点是河洛书苑。